

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Спирина Александра Викторовича  
«Система ценностей личности как фактор сплочённости воинского коллектива  
(на примере рот курсантов военного института)», представленную на соискание  
учёной степени кандидата психологических наук по специальности

19.00.05 – Социальная психология

В автореферате Спирина А.В. отражена актуальность проблемы поиска высших ценностей курсантов военного института на этапе обучения. Рассматривая данную проблему в новых социально-экономических условиях, автор стремится выявить наиболее эффективные пути ее решения. В этом плане, проведенное исследование представляет теоретический и практический интерес.

Спирин А.В. теоретически обосновывает проблему формирования системы высших ценностей воинской группы, выявляет ядерные и поверхностные ценности в общей структуре ценностей курсантов и их влияние в формировании сплочённости воинского коллектива, раскрывает особенности ценностно-смысловой сферы курсантов военного института. Научная новизна и практическая значимость работы не вызывает сомнения.

Проводя научное исследование, Спирин А.В. обоснованно определил базовые компоненты своего исследования: объект, предмет, цель и задачи, гипотезу. Он достаточно корректно провел работу по доказательству выдвинутой гипотезы, что позволило по итогам исследования сформулировать содержательные положения, выносимые на защиту.

Соискателем установлены закономерные связи между степенью интеграции и сплоченности. Все показатели сплоченности, по мнению А.В. Спирина, имеют связи с системой ценностей на содержательном, структурном и регулятивных уровнях. Установлено, что различные ценностные ориентации вносят разный по значимости вклад в формирование социальной совместности курсанта в коллективе.

Заслуживает внимания разработанная автором программа социально-психологических занятий, направленных на формирование адекватной структуры высших ценностей у курсантов и включение их в механизм развития сплоченности воинского коллектива.

Выявленная динамика ценностей курсантов показывает, что в процессе обучения происходит асимиляция общеравственных ценностей и трансформирование их систему субъектных личностных ценностей.

Диссертанту в ходе исследования, как это вытекает из автореферата, удалось определить систему ценностей и их влияние на сплочённость группы.

Рецензируемый автореферат свидетельствует о научной зрелости соискателя в использовании теоретического материала. Содержание работы нашло широкое отражение в публикациях автора.

*Вывод.* Диссертационное исследование является законченной самостоятельной научной работой и отвечает требованиям ВАК Минобрнауки России. Автореферат достаточно полно отражает основной ход исследовательской работы. Задачи исследования решены полностью. Можно заключить, что Спирин Александр Викторо-

вич является зрелым высококвалифицированным специалистом, способным ставить и решать серьезные научные задачи и, несомненно, заслуживает присуждения ученоей степени кандидата психологических наук по специальности – 19.00.05 – социальная психология.

доктор психологических наук, профессор  
профессор кафедры психологии труда и социальной психологии НАЧОУ ВПО  
Современная гуманитарная академия  
109029, Москва,  
ул. Нижегородская, д. 32, стр. 4.  
e-mail: [callcentre@muh.ru](mailto:callcentre@muh.ru)



Сыромятников Игорь Васильевич

«02» февраля 2016 г.